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Tăria naţionalismului.
( = ) .  Cei juraţi sub drapelul roşu- 

al socialismului sünt bocitorii naţiona
lismului, Pentru apostolii socialişti, ideea 
naţională e de multă vreme un m uri
bund, de al cărui mare prohod de pe acum 
îşi pregătesc cântecele funebrale  şi rolul 
de cioclii. Veacul acesta —  zic ei —  
e la toate popoarele civilisate mormântul 
naţionalismului —  moşneagul căzut,dej a 
cu un picior în groapă —  şi leagănul 
socialismului, copilul viguros, predestinat 
a desfăşura o nouă faşă în vieaţa ome- 
nimei.

Filosoficeşte, tesa poate fi admisibilă. 
Pentru-că în fine ori-ce ideal îşi trăeşte 
traiul, dând pas altui ideal, reclamat de 
spiritul timpului. Nu tot aşa stă che
stia, dacă o privim strict în conformitate 
cu stările de azi. Naţionalismul, tăria 
atât de falnică a neamurilor, nu ’şi-a 
perdut rostul. N ici veacul nu ’şi-'l-a 
împlinit. La mnlte popoare idealul na
ţional n ’a luat încă fiinţă, la altele nu 
’şi-a U3at încă tăria uriaşe. Dimpotrivă 
urmează a-’şi desfăşura forţele providen
ţiale cu succese tot mai măreţe.

Ne-o dovedesc asta zi de zi înver
şunatele lupte de naţionalitate ale popoa
relor mici şi încă nelibere. Dar’ ne-o 
pot dovedi şi popoare mari, puternice şi 
libere, constituite de mult în stat naţio
nal. De pildă Francia , fala gintei la
tine.

Nu există pe lume popor, a căruia 
istorie sé fie mai bogată în victorii ale na
ţionalismului —  ca istoria Francezilor.

t Mdîte primejdii grozave au sbuciu-
mat Francia mai ales în deceniile ultime. 
Şi totdeauna în asemenea primejdii, atunci 
când catastrofa părea desăvîrşit inevita
bilă, sentimentul naţional al poporului 
francez isbucnia sguduitor, toate neînţe
legerile se uitau şi toţi Francezii una, deve- 
niau pentru a salva Francia.

N ’avem sé amintim întru aceasta 
decât fatalul desastru dela 1 8 7 0 .  N'a 
fost destul, că Nemţii doborîseră atunci 
pe Francezi din culmea gloriei, la care 
îi ridicase Napoleon al IlI-lea . N ’a fost 
destul, că pe ruina catastrofei lor s ’a 
înălţat unitatea Germaniei. A mai tre
buit sé isbească pe Francezi şi o teribilă 
sguduitură internă, care a detronat la 
P a r i s  pe împărat şi a întronat co
muna. Totuşi Francezii n’au perit. Nu  
s ’au umilit. N ’au decăzut. Cu forţă ele
mentară s ’a aprins de nou în Francia 
sentimentul naţional. Miliarde de franci 
s ’au adunat abia în câteva luni prin 
contribuţii naţionale, pentru a se plăti 
cheltuelile résboiului. Şi Republica s ’a 

* întemeiat pe temei u puternic şi sub 
auspicii frumoase. N ’au trecut doué de- 
ceni dela catastrofă, şi Francia a deve
nit earăşi marea  ̂utere de odinioară, car’ 
armata franceză ’şi-a recâştigat şi autori
tatea atât de respectată în străinătate şi 
încrederea poporului francez!

S ’a abătut în vremea din urmă o 
nouă primejdie asupra Franciéi. Cu un 
aparat, pe cât de tăinuit, pe atât de in
fernal, s’a pus în mişcare „afacerea“ 
D reyfus— Eszter hazy— Zola. Părea ame
ninţat nu numai guvernul, ci însăşi Re
publica, statul francez însuşi.

Cine a urmărit cu toată seriositatea 
peripeţiile şi fasele mereu agravante ale 
sensaţionalei „afaceri“ , —  n ’a putut ré- 
máné fără impresia hotărîtă, că nu atât 
de salvarea lui Dreyfus se tratează. Sco
pul acesta e de fapt numai o etichetă 
pentru alte scopuri, mult mai grave.

Jidovii, duşmani poporului francez, 
Nemţii şovinişti, vrăşmaşi statului fran
cez, —  toţi aceştia ’şi-au dat mâna 
contra naţiunei franceze. A  fost o gro
zavă conjuraţie clandestină, ale cărei fire 
nici până azi nu s ’au putut scoate la lu
mina zilei şi care tot mai continuă eé 
alimenteze campania destructivă, cu fel şi 
chip de intrigi şi uneltiri.

La început, naţiunea franceză stătea 
buimacă, ameţită, în faţa violentei cam
panii. Nu era orientată: unde se ţin
teşte, ce se vrea. Dar’ situaţia asta anor
mală n ’a ţinut mult. Procesul faimos al 
lui Zola, susţinut atât de suspect mai 
ales în presa străină (jidovească!) şi pri
mit aşa de simpatic la Nemţi, —  a lă
murit totul.

Naţiunea franceză a cuprins cu ge
nialul seu instinct naţional toată gravitatea 
campaniei anti-patriotice a zola-iştilor. A  
înţeles, că dacă Francia va fi lăsată bat- 
jocurei ori-cărui exaltat ori réu voitor 
„apostol al adevărului“, dacă armata fran
ceză va fi şi pe mai departe calumniată 
în chipul cel mai mârşav, —  Francia e 
com promisă!

Şi lupta s ’a declarat: naţionalismul 
s ’a luat la luptă cu internaţionalismul. 
Un singur sentiment anima mulţimea, un 
singur strigăt domina Parisul, inima Franciéi 
şi a lum ei: „ Trăească F rancia ! “ „ Tră- 
ească armata franceză !“ „ Piară tră
dă torii\u Nu se mai résboiau acum „anti- 
dreyfusişti“ cu „dreyfusişti“, ci Francia 
întreagă cu duşmanii Franciéit

Sfîrşitul a fost, cum numai putea f i : 
naţionalismul a triumfat asupra interna
ţionalismului, Francia a înfrânt pe duş
manii s e i !

în tr’un prim - articol ce publicase 
deunăzile marele ziar parisian Figaro asu
pra osândirei lui Zola sub frumosul titlu  
„ Trium ful armatei franceze“ , se scrie 
cu toată dreptatea, că procesul Zola a 
dat armatei franceze o glorie cum de 
m ult n a u  m ai secerat soldaţii francezi. 
Da, s ’a dat glorie armatei franceze, pen
tru-că ea se afla în luptă cu duşmanii 
F ra u d e i!

„ Când e vorba de onoarea Fran
ciéig ori-ce deosebiri de partid  dispar şi 
toţi Francezii sunt un a “, —  a spus 
prim ministrul Măline în discursul ce a 
rostit la cameră, după osândirea lui Zola. 
Camera a decis sé se publice prin a6şe 
acest discurs. Decisul s ’a adus pe cu
vânt: că discu'sul a exprimat sentimen
tu l public a l tuturor Francezilor.

Care e acest sentiment public? Am 
sp u s-o : sentimentul naţional!

Purtători oţăriţi ai luptei de naţio
nalitate şi fraţi ai maréi naţiuni dela 
Apus, noi Românii trebue bine eé ne în
semnăm înţelesul triumfului ce a secerat 
naţionalismul în Francia: n u -s  stăvili 
atât de grozave, nici duşmani aşa de 
puternici, ca o bravă conştienţi naţio
nală sé nu poată birtă!

Siblin, 2 Martie ».

„Germanism şi maghiari sare“.
Sub titlul „Deutschthum und Maghiar isierung“, 
a apărut acum câteva luni o excelentă bro
şură, de Dr. Guntram Schultheisz din Miiu- 
ehen. Autorul dă de gol fără cruţare misera- 
bilal sistem de maghiarisare din Ungaria.

Acum guvernul unguresc a oprit această 
broşură. Dovadă, că au fost loviţi unde ’i 
doare, guvernanţii noştri.

„Sărbătoare naţională“. Guvernul 
a presentat Sâmbăta trecută dietei un proiect 
de lege despre aniversarea anului 1848. Prin 
el ziua de 11 Aprilie, datul sancţionărei de 
cătră Ferdinand V. a legilor din 1848, s î  

propune „sărbătoare naţională*.

Stat poliţienesc. Guvernul maghiar 
continuă a-’şi dovedi tot mai mult absolutis
mul. „Alkotmány“ spune, că zilele acestea 
miniştrii au ţinut o conferenţâ, la care a par
ticipat şi căpitanul poliţiei, Rudnay, şi au 
hotărît, că dacă măsurile da pâaâ aci contra 
socialiştilor nu se vor dovedi cu efect, atunci 
procurorii ş i autorităţile administrative vor 
examina ia poată toate scrisorile adresate la 
socialişti sau alte persoane suspecte, Ie vor 
desface, şi dacă vor avă cuprins agitatoric le 
vor coufisea.

„Dacă*! Cam se va adeveri însă acel 
„dacă* f  Pe scurt guvernul îşi dă pa faţă 
cabinetul negru, care a existat şi până acum.

DIN BUCOVINA.
Dr. Popovici la Rădăuţi-

Eată, după „Patria“, un reasumat 
al discursului rostit de deputatul Popo
vici în adunarea alegătorilor dela Ră
dăuţi.

„V esela  grăd ină“.

Un poet vestit a numit Bucovina o ve
selă grădină. Azi acel dalee poet al nostru 
n’ar mai pută spune acest cuvént. Noi iu
bim cu înfocare această bresziă da pămSat, 
pe care ne-am născut şi sub care dorm stră
moşii. Dar’ pentru noi, Bucovina azi nu e 
nici grădină, nici veselă. E câmp împustiit 
de mohor, pe care trăim nemulţumiţi. Dacă 
mai înfloreşte umbrosul pom al dreptăţei, ei 
e Închis cu garduri Înalte, ear’ noi din arşiţă 
privim cu ochi însetaţi la el. Am aşteptat 
prea mult inactivi şi contemplativi. Au ve
nit alţii mai îndrăzneţi şi au mâncat prazni
cul. Noi am stat ca nişte cerşitori, unde 
aveam dreptul a întră dârji ca nişte stăpâni. 
Trebue să schimbăm acest fel al nostra, devenit 
proverbial. începuturi sünt deja.

Clubul român.

Clabul român parlamentar din Viena s’a 
afirmat hotărit şi franc. Clubul va păzi cu cre
dinţă interesele româneşti. Mai mult încă. Va 
interveni cu inimă. El a părăsit vechiul şi 
răul obseeiu bucoviueam a ascunde românie 
mul sub o manta oareşi-care. Ei s'a pus des
chis pe o basă carat naţională. Dl Popovici 
promite că această basă va rămână neabătută. 
Era datoria clubului a frânge în fine resor- 
vele şi şovăirea, Dar’ în o luptă nu numai 
conducătorul trebue să fie decis a Sup a până 
ia ultima picătură de sânge. Poporul român 
în Bucovina trebue să arete, că nu e o clasă 
de heloţi, ci un neam băştinaş, care îşi are 
vrednicia iu drepturile sale. Noi nu trăim aici 
din mila nsmărai. Da aceea în ale noastre 
trebue să precedam cu curajul, cu tăria omu
lui ca ştie, că are patere înrădăcinată în 
ţeară, şi drepturi vechi: Să aruncăm în noia- 
mul uitărei urîcioasa zicală : capul plecat sabia 
na-’l taie. Sabia atirnă ameninţător numai 
asupra făcătorilor de reîe.

Noi umblăm calea dreptăţei. Până duhul 
dătător de vieuţă, curajul civic, nu va arde 
tu inima fiecărui alegător român, până acest 
simţ bărbătesc nu-’i va străluci din o fiii şi 
fapte, noi nu putem spera biruinţe mari şi 
frumoase. Ciubul român îşi va face datoria, 
dar’ şi alegătorii să ’şi-o facă. Să lupte fiecare 
voiniceşte la locul nnde e pas. Să nu cedeze 
nici an pas. Să lupte pentrn dreptul do a 
trăi ca Român şi nu altcnm, pentru dreptul 
de a beneficia de avantagele culturale ca R o
mân f i  nu altcum.

Lim ba română.
Românii plătesc birul din sudoarea feţei 

lor. E grea câştigat 1 anul, ce trebue să-’i dec. 
Dar’ banul e bun şi bire primit. Dacă e 
aşa íúutem în drept să cerem ca şi institu- 
ţiunile, ce să creează, să fie bune şi folosi
toare nouă: să fie româneşti. Românismul 
instituţiunikor publice în părţile româneşti ale 
ţărei o cu postulat urgent. Altcum popuîa- 
ţiunea română e amar strîmbătâţită. Fiind 
diregătoriile pentru popor şi nu invers, tre
bue fiecare, ce mănâncă până din ba aii ro
mâneşti să ştie limba română, fie el căpitan 
sun profesor, perceptor sau scriitor comunei. 
Copiilor noştri, ce vreau să între în şcoli mai 
înalte li-sa cere cunoştinţa limbei germane. 
Copilul garmah păşeşte liber înainte; al no
stru are a învingă mai ântâiu greutăţi 
enorme. Cim să nu fie întrecut de cel din- 
tâiu? Germanul poate domina în ţeară în 
toate. Limba lui e eea oficiali şi oficioasă. 
Românul cu limba na trebue să rămâe mat 
şi neajutat în ţeara acea it a pe care strămoşii 
au ţinut-o cu sabia şi au sfhţit-o cu sânge 
şi suferinţi. Un Român verde din Arbora 
sau Horodnic de s’ar muta în China, mai că 
tot atât de mult folos ar avé de limba sa 
acolo, cam 11 are aici. Să ne mirăm că nu 
putem progresa, dacă toate întocmirile cultu
rale, care funcţionează în ţeară, nu ne sünt 
accesibile din causa limbei. Ia na peşte din 
apă şi pnne-’l pe un strat mândru şi dulce 
de fiori. Ca folo3 va avă şl? Aşa şi noua, 
ce ne ajută iastituţiunile şi propăşirile, ce să

fac, dacă nu ne putem folosi de ele, pentru-că 
nu sünt în limba norstră. Iată de ce biet 
Român săracul înapoi tot dă ca racul. Nu 
pentru-că n’are talent sau na are sînguinţF. 
Poporul noslru are cualităţile rac-sei la
tine. Dară e pus ca peştele înaintea unor 
bunătăţi de care nu poate profita. Să ni-se 
dea înstituţiuni în limba noastră şi se va 
vedé cum vom ajunge vîrful în calea culturei. 
Lupta pentru românismul întocmirilor publice 
la noi în ţeară e sfântă. Dela isbânda ei 
atîrnă viitorul nostru etnic, bnnăstarea noa
stră economică. Jertfele cele mai mari tre
bue aduse din partea naţinnei pentru a duce 
la capăt acest lucru. Onoarea noastră e an
gajată.

T utelisarea .

Oratorul condamnă sistemul tutelisărei 
alegătorilor şi a comunelor din partea pre
fecture!. Na süniem copii sau imbecili, cari 
au lipsă de o opitropie vedaică. Prefecturile 
să respecte drepturile noastre constituţionale. 
Tutelisarea e o formă sub care se ascund 
abusuri cari în alte ţări sânt neauzite. Avem 
comune în cari alegerile sünt amînate cu 
anii, în cari recursele sünt un mijloc prin 
cari se reformează alegeri, de altcnm bane, 
pentru a pune oameni în fruntea comunelor, 
ce sânt un flag al pentru comună dar’ ştiu a 
se insinua la autorităţi, Comitetul ţărei ar 
trebui eă interne mai energic în favorul au
tonomiei teribil compromise a comunelor 
noastre.

Salarisarea preoţim ei.

Di Dr. Popovici îşi continuă cuvântarea 
raportând despre activitatea clubului român. 
Clasele paralele româneşti la gimnasiul din 
Cernănţi sânt promise solemn din partea gu
vernului. La Şirete a zis cineva, ca Şiretenii 
să nu se adreseze la Dr. Popovici, căci alt
cum be vor trezi cu clase paralele române. 
Dr. Popovici se simte măgulit de^aceste vorbe. 
E sdevărat, că aşa trebue sa fie. Ori-unde 
sâat Români, ei trebue să aibă şeoli potrivite. 
Salariile preoţeşti vor fi regulata în acest an 
iubilar. Oratorul s’a interesat ades şi a ur
gentat ades această chestie atât de impor
tantă. Are asigurări competente, că chestia 
e in stadiu de fiaalisare. Cu mărirea salarii
lor n’am ajuns încă starea ce o dorim pen
tru clerul nostru.

Intenţionăm independenţa sa  m ate
r ia lă  dep lină şi o bună stare, care se-'i 
facă posibilă o lucrare naţională f i  culturală 
intensivă. Mai ales veniturile epitrahilului, 
cari sünt adese naplăcute şi primejduiesc vaza 
clerului, vor trebui înlocuite prin emolumente 
mai puţin penibile. Atunci preotul va fi ridi
cat pe un piedestal înalt, care corăspnnde mi
siune! sale. Dl Dr. Popovici discută apoi che
stia locuinţelor pentru cooperatori.

C hestiunile agrare.
Trece la chestiunile agrare. Lipsa de 

pământ şi de credit lucrativ şi folositor, sânt 
caracteristica situaţiunei. Oratorul determină 
rolni agrar al fondului religionar in Buco
vina. Explică in mod clar şi detailat cassele 
după sistemul Raififlsen şi apelează la popor 
ca să la introducă. In districtul Rădăuţi exi
stă doară fondul avat la hambarilor. Averea 
sa o aproape 52.000 fl. Să se distribue co
munelor părtaşe şi să formeze aceste sume 
averea băucilor săteşti ce se vor Întemeia. 
Paralel cu băncile săteşti trebue să se înfiia- 
ţ ze şi se funcţioneze cabinetele de lectură. 
Aceste trebue să fie sprijinite de învăţâtorime 
şi preoţime, pentrn-că cabinetele sânt aju
toare ale şcoalei şi sâat institute de moraii- 
sare. Sünt arme biruitoare în contra alcoho- 
lismului. Confarenţele pastorale ar trebui să 
sa ocupe de ele. Ar trebui să ceară şi scu
tul autorităţei bisericeşti acolo, undo cabine
tele sânt periclitate de o mână nefast! şine- 
gbiobă.

Clubul român ş i  m ajoritatea.
Dl Dr. Popovici trace apoi îa critica im

putărilor ce se fac clubului român şi d-sale 
in special pentru atitudinea lor politică. Se 
zice, că ne-am ataşat unei majorităţi slave şi 
catolice. Aceasta e o mistificare. Majoritatea 
e constituită pe basa principiilor adonomistice. 
Slavismul nu ese la suprafaţă şi nici în efecte. 
Clisele paralele din Cernăuţi şi direcţia căilor 
ferate la Cernăuţi nu sânt propagande slave. 
Dacă slavismul s'ar afirma, se înţelege, că noi 
n’am mai fi îa rinduţita dreptei. Dar’ d nii

(liberalii), cari ne impută alianţa, au avut 
doară şi ei legături în timpul ministerului de 
co’Jiţie cu Polonii şi cu clericalii. Acum 
această alianţă e criminală pentru-că nu mai 
e a lor. L- gea Fa’kenhayn a avut tendanţă 
să cârme anarchia parlamentară. A intenţionat 
formarea unei garde parlamentare, cum 
există ea şi în parlamentul Franciéi. Poliţia 
In parlament e regretabilă. A fost o idee 
nenorocită a prezidiului, pentru care sprijini
torii legei Falkenhayn nu iau nici o respon
sabilitate. Parlamentarismul a fost omortt na 
de legea Falkeuh ya, ci da acei, ce au făcut-o 
necesară. Lupta n’a fost o luptă pentru li
bertate, ci pentru privilegiile germane.

Românii şi socialiştii.
Socialiştii au voit să profite de ea, com

promiţând formele constituţiei actuale. Dl Dr. 
Popovici e un democrat sincer şi convins. E 
un aderent al reformei sociale. Dar’ nu 
ascultă de comanda celor de snb steagul roşu. 
Libertatea e o zeiţă şi nn o furie distru
gătoare. Hulele socialiştilor nu-’l pot jigni 
pe deputatul nostru. El e deputat al cariei 
a V-a. Dar’ alegătorii sei sânt plugarii ro
mâni şi nu aderenţii confederaţiei internaţio
nale. Dl Dr. Popovici ia posiţie faţă de acei 
ce atacă îndreptăţirea românismului în Buco
vina. Ei ne trimit la Bucureşti. Scuse sti
maţii! Noi aici vom rămână. Aici e casa 
noastră părintească. Şi cine nn ne recu
noaşte stăpânirea în ea, cu acela vom purta 
luptă neîmpăcată pe vieaţă şi moarte.

(In decursul acestui pasaj au încercat doi 
trei emisari socialişti a întrerupe pe orator 
cu strigăte. Ei au fost provocaţi la ordine 
şi apoi scoşi afară din sală din partea popo
rului indignat).

Biografia lui iancu 
confiscată de nou!

— Scrisoare particulară. —

Bucium-Gerbu, 24 Febr. n.

Voind, ca In aceste părţi nnde eroul 
dela 1848, Avram Iancu, s’a născut şi a trăit, 
să-’i fie cunoscută şi generaţiunei mai tinere 
vieaţa şi faptele am recomandat şi îndem
nat oamenii să-’şi procure broşura „Biografia 
lui Avram Iancu*, de dl Iosif Sterca Şulnţiu. 
Câţi m din tinăra generaţiune ’mi-au urmat în
demnului.

Că broşura aceasta din partea binevoi
toarei (,?) noastre ocârmuiri ar fi fost oprită a 
se ceti şi lăţi în popor, subscrisul n’a avat 
nici o cunoştinţă. De aceea ca conştienţă cu
rată am recomandat o parochienilor mei.

Mare îmi fu surprinderea, când ieri în
tre oreie 4 şi 5 p. m., mă pomenesc la mine 
acasă cu dl pretor, însoţit de sergentul gen- 
darmilor şi în numele legei (?) mă provoacă 
să ie dau broşurile despre Iancu, ce le-am 
primit dela Bucureşti.

M’a provocat în limba „Btatului”, vezi 
Doamne. Ganoscőnd eu foarte deaproape pe 
di pretor, că este un om tare cinBtit şi ne
infectat de şovinism şi ştiind, că vorbeşte ro
min îşte perfect, ’l-am rugat să-’mi spună în 
hmba care o pricep, adecă româneşte. Dîn- 
sul a zis atunci cam următoarele: „Dela lo
curile mai înalte am ordin ca să te provoc 
in num ale legei, să-’mi dai cărţile ce le-ai 
primit din Bucureşti şi ső-’mi areţi pe toţi 
aceia între cari le-ai împărţit. Negarea aci 
foc nu are, căci avem cunoştinţă sigură, că 
d ta ai împărţit atari scrisori“, l-am  răspuns: 
„Die pretor, regret mult, că există atari de- 
nunţianţi miserabiii, cari sâat în stare a is- 
coJl asemenea minciuni. Cartea de sub între
bare, da, am recomandat-o onora dintre paro- 
cbienii mei, şi aceştia ’şi-au şi comandat-o şi 
primit o dela mine, nu însă dela B ocăreşti, 
precum fals sânteţi informaţi, fără dela Sibiiu. 
Ea ştiu, că aceea nu e numărată între cărţile 
oprite, nici nu am umblat pe sub ascuns a o 
împărţi, ci publice, fără nici o teamă“.

Dapă-ce dl pretor încă odată îşi cere 
scusele zicând, că il-sa silit trebue să o facă 
ia oi din mai înalf, <mă recearcă ca se -’i spun, 
cui am împărţit din acelea. După cât m’a 
ajutat memoria, că le-am dat, ’i-am spus. A 
mea broşură fiind împrumutată spre cetire la 
un cunoscut în Abrud, ’i-au  reflectat că nu sânt 
în stare a ’i-o predai ’i-am împărtăşit la cine
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am dat-o şi cu acestea depărtftndu-se, la mise 
nu a mai făcut nici o perchisiţie.

Nu aşa s’a Întâmplat tnsö la parochia- 
nul meu Moist Danciu. Acestuia — după-cum 
’mi-a mărturisit —  ’i-s’a roscolit tot de prin 
casă, căutftnd după nevinovata broşură, pe 
care aflându-o îatr'un dulap, au confiscat o.

Eată ce sosite a ajuns inocenta broşură 
tn aceste părţi, unde eroul dela 1848, Avram 
Iancu, a apărat poporaţiunea de rebeli fără 
deosebire de naţionalitate, dar’ n’a atacat pe 
nime. T odescu ,

paroch.

1 8 4 8 7 ^c
Cronica anulai.

B u d a p e s ta , l  Martie.
Ziarele ungureşti desvélesc existenţa unei 

societăţi literare slovace »Totrin«. Membrii 
sünt mai alest preoţi, catolici şi protestanţi. 
In estan societatea a publicat un »Almanach«, 
în care un preot luteran înjură pe Maghiari. 
El scrie: »Dacă noi Slovacii nu voim sé ne 
maghiarisăm, pricina este, că pe voi Slovacul 
vé ureşte, şi îi e ruşine de voi. Căci voi sön- 
teţi oameni răi, trufaşi, egoişti, afurisiţi, pismă- 
tăreţi, despotici în sîlă, dispuşi a domni şi a 
tiranisa« (pag. 16). »Catârul nu prăseşte; aşa 
şi voi. Poporul care nu se înmulţeşte e blă- 
stămat« (pag. 12).

V is u * , 2 Martie, n.
Ştirea despre proclamarea Republicei fran

ceze, sosită aici ieri noapte, a făcut o sur
prindere nespusă. Pe Metternich ’l-au sculat 
din somn, şi când a auzit vestea a rămas ca 
trăsnit.

leri-dimineaţă s’a găsit următorul placat 
într’un colţ: »Cetăţeni! într’o lună Metternich 
e căzut. Trăească Austria constituţională«.— 
La ştirea revoluţiunei din Paris hârtiile de va
loare au căzut rapid. Mai mulţi străini au 
părăsit Viena, de teamă, că azi-mâne erumpe 
revoluţia.

P o jo n , 2 Martie n.

Ştirile din Paris au făcut o impresiune 
de nedescris asupra dietei. Ieri de abia s’a 
mai putut continua desbaterea. Pe azi s’a 
hotărît •  nu ţină şedinţă. Kossuth a convo
cat o conferenţă privată.

P a r i* , 2 Martie n.
Plebea din Paris a năvălit în castelul 

regal din Neuilly, */• oră de capitală. în piv
niţă vre-o 120 indivizi au beut vinul şi un 
butoiu de rum ce au găsit acolo. S’au îm
bătat şi s’au bătut. într’aceea cei de asupra, 
după-ce au jefuit, au aprins castelul, care a 
ars total. Cei din pivniţă s’au năduşit toţi 
acolo. 120 cadavre au fost scoase de sub 
ruine. De aceea ieri guvernul a dat un or
din pentru respectarea proprietăţei

M ila n o , S Martie n.
Aici s’a proclamat statarul. Cel vinovat 

este condamnat la moarte şi executat îndată. 
Apel n’are loc.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Drummond şi Românii.
— Un capitol din „L* France Juive“. —

„Cât pentru Francia, Waddington, na 
reclama, decât un lucru... emanciparea Evrei
lor din România*).

Despre România şi despre Germania, 
vom vorbi în proximal noBtru volum VEurope 
juive, acuma na atingem din această chestie, 
decât aceea-ce este coman cu Francia.

Ori-care ar fi minciunile presei jidoveşti, 
toţi sűntem puţin în curent ca sitaaţianea 
acestei nenorocite ţări.

*) tn timpul din nrm& s’a făcut amintire de 
mai multe-ori şi In .Tribuna“ de marele antisemit 
francez, dl Drummond, directorul jurnalului „La libre 
Parole“ din Paris. în procesui Zola a avut mare rol 
acest bărbat; chiar studenţii români din Bucureşti 
exclamă într’o telegramă ce au trimis colegilor sei din 
Francia: „trăieaacă Drummond I“ Nu va fi deci fără 
interes a ceti ceva de Drummond, despre Români. Ca
pitolul acesta e acos din opul cel mare al antisemitului 
francez partea unde vorbeşte despre congresul din Ber
lin, la care Francia era representată de Wadding ton. 
Traducerea o datorim unui profesor din România, amic 
*1 »arului nostru. Red.

Blajul şi revoluţiunea din 1848149.
— Un capitol din istoria scoalelor din Blaj — 

de
P r o / .  M c. B rânzeu.

(Urmare)

Fostul prefect al legiunei a III-a care 
la 1848 se afla în Blaj ca teolog de a. 111-lea 
ne descrie starea spiritelor la această epocă 
în următorul chip:

»Bărbatul care convenia cu noi zilnic era 
Aron Pumnul. El ne împărtăşia ideile şi sfa
turile bătrânilor, ear’ ale noastre acestora. Era 
înfocat şi el ca şi noi în gradul superlativ....

Treceau zile şi treceau nopţi şi încă nici un 
punct de mânecare nu era statorit. In 25 
Martie 1848 canonicii şi corpul profesoral au 
ţinut prima conferenţă în casele domnului 
canonic Timoteiu Cipariu. Această conferenţă 
la propunerea lui Pumnul s’a continuat în ace
eaşi zi după ameazi în gimnasiu unde a luat 
parte şi clerul tinăr şi studenţii din clasele 
superioare. S’au ţinut cuvântări înfocate din 
partea profesorilor accentuânduse, că nu tre- 
bue lăsată ocasiunea nefolosită. Cipariu era 
de părere, ca Românii să recurgă cu o ce
rere la împăratul; canonicul Raţiu zicea că 
la dieta ţărei şi la împăratul totodată. Profé 
sorul loan Turcu, un bărbat ingenios în 
ştiinţă, însă adict peste măsură al Episcopului 
Leményi şi fără încredere înaintea tinerimei 
— atingând unele momente din istoria veche 
şi mai recentă a Românilor, între »vivat «-e 
entusiaste ’şi-a încheiat cuvântarea cu propu
nerea, ca Românii, în virtutea forţei braţelor 
să nu se mai roage, ci să pretindă. Din fun
dul salei Todoran (cleric) cu vocea lui de 
basso pătrunzătoare, erupse în exclamarea: 
Ba nu, onorată conferenţă! »Noi nici si cerem, 
nici s i  pretindem, ci s i  luăm ce este al no
stru*.

Era târziu. întunecase, când s’a disolvat 
conferenţă, din care am eşit mai înfocaţi de- 
cum intrasem. Şi fiindcă nu puteam nici 
mânca, nici durml, nici studia, focul acesta ne 
mistuia văzând cu ochii. Am fi dorit ca ci
neva să ne conducă pe câmpul de bătaie şi 
să cucerească cu noi o parte din lume. Ast
fel era dispusă tinerimea din Blaj, când la 1 
Aprilie au venit din Tîrgul-Murăşului Avram  
Iancu, Alexandru Papiu, Samuil Poruţ şi Flo
rian Micaş«.
(Vezi Memorii din 1848—9 de Vasile Moldo
van, fost prefect al legiunei a III-a p. 7—9).

Tinerimea din Blaj pleacă cu proclama
ţia profesorului Pumnul pentru adunarea dela 
Dumineca Tomei şi se răspândesc în toate 
părţile ca apostoli ai libertăţei naţionale.

,—  Proclamaţiunea concepută de Pumnul 
şi scrisă în seminar de teologi în 42 exem
plare, apoi predată studenţilor, cari au co
piat-o în 400 exemplare, sună în chipul ur
mător ; »Să trăească împăratul, naţiunile con
locuitoare în Ardeal, maghiară, săcuie şi sasă. 
(Proclamă pacea, frăţietatea şi libertatea şi 
scopul suprem îl culmină în iubirea deaproa- 
pelui). Dar’ această iubire până acum n’a exi
stat, pentru-că Românii nu s’au bucurat de 
drepturile de cari s’au bucurat celelalte naţiuni 
şi cari drepturi au competat de mult naţiu- 
nei române. A sosit timpul ca Românii se 
ceară şi dobândească aceste drepturi. Insă 
cine să pretindă, cine e îndreptăţit spre acest 
lucru ? Episcopul nu poate cere, că el e nu
mai părinte sufletesc al Românilor. Poporul 
român ? El nu are representanţi în dieta ţărei. 
Cine poate cere dară? Singur universitatea 
poporului. Pentru aceea e de lipsă să se adune

şi sfătuiască. Este dar’ datoria protopopilor 
preoţilor, ca tot protopopul cu doi preoţi din 
tract şi din tot satul 2 oameni — fie uniţi 
şi neuniţi, pentru-că toţi sönt Români — pre
cum şi mirenii, se se afle în Blaj.

Nu aşteptaţi sé ve cheme Episcopul; 
el aceasta nu o poate face, dar’ încunoştiin- 
ţaţi-’l, că veţi veni şi să veniţi. Nu vă temeţi 
de nimica, spuneţi celorlalte naţiuni cu graiul 
şi dovediţi-le prin faptă, că noi pe ei îi iu
bim ca pe fraţii cu cari locuim într’o patrie, 
dar’ dreptatea pofteşte ca şi ei să ne iubea
scă pe noi. Spuneţi-le că noi nu vrem să do
bândim drepturile, omeneşti prin sabie, fără prin 
legile minţei sănătoase şi pentru aceea ne adu
năm ca să ne consultăm asupra acestor drepturi, 
pentru-că dreptul câştigat cu sabia nu este 
drept, ci despoiare şi abus şi numai până 
atunci ţine, până se rugineşte sabia sau se 
desputereşte mâna ce o poartă, dar’ dreptul 
basat pe mintea sănătoasă va dura, până va 
dura însăşi mintea. Spuneţi aceste principii 
compatrioţilor, spuneţi să le profeseze şi ei şi 
atunci nu vor ave lipsă de tunuri. Atunci ne 
vom pute resaluta împrumutat: să trăească 
frăţietatea! Românilor! Uniţi-vă în cuget! 
Adunaţi-vă la Blaj să ne înţelegem ce să ce
rem dela părinţii patriei. Acesta e modul prin 
care putem compune o cerere în numele tu
turor Românilor şi cu aceasta sűntem datori 
patriei şi naţiunei — ce de nu vom face, 
vom deveni necredincioşi téréi, domnitoru- 
lui şi naţiunei noastre; ne va timbra isto
ria, ba ne vor binecuvânta ori blăstăma stră
nepoţii, după-cum ne vor fi faptele«.
(Vezi memorii de Vasile Moldovan p. 9—10.

— Traducere după o copie ungurească).
(Va nrma).

Nouă lege de presă.
S ib iiu , 2 M.rrie n.

Guvernanţii noştri ne trec din sur
prindere în surprindere. Special In ce pri
veşte presa. —  De câteva zile ordina- 
ţiuni dupâ ordinaţiuni au eşit din mini- 
steriu.jjPrin ele s ’a introdus brevi mânu, 
censura preventivă, într’o nouă formă.

Acum întorc foaia. Ne pun în pros
pect o nouă lege de presă, liberală, largă, 
definitivă, pe basă autonomică.

Alaltăieri deputatul Emmer Kornél 
a vorbit în dietă combătând ordinaţiunile 
ministrului de justiţie privitoare la presă. 
Emmer  e „liberal“ şi el, dar’ nu tocmai 
agreat guvernului. Ar avă chiar motive 
de a fi indignat, special faţă cu ministrul 
justiţiei. Cu toate acestea a vorbit foarte 
obiectiv. A zis că ordinaţiunile din urmă 
subminează libertatea de presă, admisă 
prin legile dela 184 8 .

La sfirşitul vorbirei Emmer  a pre- 
sentat următoarea propunere :

„Ministrul de justiţie este îndrumat sé 
pregătească un proiect de lege de presă, defini
tiv şi BÖ-’1 presente la timp oportun dietei“.

Propunerea a fost primită cu sen ti
mente foarte amestecate. Oposiţia a arétat 
că n ’are încredere în actualul guvern şi 
n ’ar vrea sé-’i încredinţeze o reformă aşa 
de gingaşe.

Ieri deja a vorbit ministrul de justi
ţie Erdélyi, şi —  după-cum se telegra- 
fează —  s ’a declarat pentru propunerea 
lui Emmer, a accentuat că e necesară 
modernisarea legei de presă, şi a spus, 
că el a şi încredinţat deja pe un ziarist 
cu redactarea proiectului.

Va sé zică Emmer a fost înţeles deja

cu ministrul asupra obiectului propunerei 
sale. Altfel nu se poate pricepe graba 
cu care s ’a declarat pentru propunerea lui.

D ieta a primit ieri propunerea Ini 
Etnmer şi astfel avem uu nou prospect.

Cum va fi el pentru noi? Ce ne va 
aduce? Bine ori şi m ii réu decât scum?

Nu ştim, dar’ ilusii nu ne facem.
Nici măcar principiile generale ale 

noului proiect nu ne sânt cunoscute. Din 
vorbirea lui Emmer şi articolul de ieri 
al lui Bad. Hírlap aflăm ínsé o notă 
a lui. Se vorbeşte de o autonomie a 
presei. E  vorba —  se pare —  de a 
institui o cameră a ziariştilor, cum e 
camera advocaţilor de pildă, careia sé-’i 
dee drepturi de dişciplinare.

Stăm în faţa unei noue legi, şi 
experienţa ne-a învăţat sé privim cu 
îngrijire la toate legile noue ungureşti.

Selten kommt etwas besseres nach!

Cronică politică.
P acea înarm ată.

împăratul Wilhelm a dat ordin tő se 
dărîme zidurile şi bastioanele oraşului Metz. 
Zilele aceatea s’au presentat îa Berlin o de
putăţie din Metz, ca să aducă mulţumită îm
păratului pentru disposiţia aceasta. împăratul 
a zis deputaţiuuei intre altele următoarele:

— îmi pare bine, că ’mi-am putut da 
Învoirea, ca să sa dărîme zidurile oraşului; 
aceasta Însemnează, că pacea e asigurată. Spe- 
rez, că oraşul Metz se va deavolta în mod 
Îmbucurător după dărtmarea zidurilor; dar’ de 
altă parte, pe lângă aceea că pacea e asigu
rată, trebue mereu s i petrecem cu atenţiune in
teresele militare.

B u d g etu l m ilitar englez.

La desbaterea din parlamentul englez 
asupra budgetului militar Labouchére a pro
pus să se reducă contingentul armatei cu 
13,367 de soldaţi. Motivul este, că oposiţia 
deeaproabă politica guvernului şi erogaţiunila 
ce le provoacă aceasta şi Ia special deo- 
aproabă răsboiul dela graniţele Indiei, expedi
ţia din Sudan şi concentrarea de trape din 
Transvaal.

Propunerea lui Labouchére Insă a fost 
respinsă cu o mare majoritate de voturi.

Spania ş i  S tatele U nite.

Din Madrid se anunţă, că prinţul Bis
marck a făcut guvernului spaniol propunerea, 
sé fis Încredinţat Papa cu decidere In conflie 
tul ivit, din pricina insulei Cuba, între Scania 
şi Statele-Unite din America. Prim-ministrul 
Sagasta a declarat, că nu poate accepta acest 
plan, de oare-ce prin aceasta s’ar páré dubie 
suveranitatea Spaniei asupra insulei Cuba.

Din O riental depărtat.

Agenţia Reuter are ştire din Peking, că 
guvernul chinez ’şi-a dat Învoirea la deschi
derea portului leu-Ciau. Se zice că guvernul 
japonez,va cere desluşiri dela China, dacă flota 
rusească nu va părăsi Porth Arthur ul lndatâ-ce 
se va pnté face navigaţiunea in porturile dela 
nord. Guvernul japonez susţine, că Rusia a 
călcat tractatul privitor la Corea, încheiat 
Intre Lobanov şi Yamagata.

Din Yocohama se anunţă: Corea a dat 
în arândă Rusiei grupa de insule Deez, află
toare în faţa dealului Fusau.

CRONICA
Sibiiu, 2 Martie n. 1898

Noi preoţi. La examenul de cualtfi- 
caţiune preoţească, ce s’a ţinut în Arad la 12 
şi 13 Febiuarie v. sub presidiul Preasfinţiei 
Sale părintelui episcop diecesan loan Meţianu, 
s’au presentat 9 clerici absoluţi, cari — scrie 
Biserica şi Şcoala — toţi cu prestat cu succes 
examenul.

*

Medio Ia Răşinari a fost ales, Dumi
necă dl Dr. A. Drăghici, licenţiat al facul
tăţii de medicină din Vieaa.

Noul medic, e înzestrat cu toate calităţile 
unui bun medic, aşa că alegătorii, cari ’S-au 
ales unanim, se pot felicita de achisiţi» bună 
ce au făcut.

Manevre împărăteşti. Precum se 
anunţă, în luna Septemvrie a. c. vor fi In Un
garia două manevre împărăteşti. Prima ma
nevră Ia care va asista Monarchal nostru, se 
va ţină tn Ungaria-nordieă pe raionul corpulni 
al 6-lea de armată (Caşovia), ear’ a doua se 
va ţină Ia graniţă între Ardeal şi Ungaria, 
între corpurile 7 (Timişoara) şi 12 (Sibiiu) de 
armată.

Un omor s’a sevîrşit astă-noapte în 
oraşul nostra, strada sărei. Doi indivizi, eşind 
dintr’o c?să de nume dubios şi dedându-se la 
8candale pe stradă, au sjuns în conflict ca un 
poliţist şi un Btrăjuifor de noapte („boacter“ 
—  zis în jargon sibiienesc). Voind paznicii 
ordinei să ducă Ia poliţie pa scandalagii, unul 
dintre aceştia a descărcat douS focuri de re
volver asupra lo r; paznicul a  căzut m ort 
pe loc, poliţistul a fost rănit la braţ. Indi
vizii an fost prinşi încă azi. Amândoi sânt —  
Ungurii

*
La alegerea metropolitan! Ser

biei, —  episcopul Inocenţiu de Nis, a întrunit —  
tn calitate de candidat al gavernului — 25 
de voturi, episcopul de Negotin 6 voturi, ear’
alţi doi episcopi câte două voturi.

*
Unul dintre atentatorii la 

vieaţa regelui grecesc e prins deja 
de politia din A te n a , în persoana indivi
dului K a r d i tz i , amploiat subaltern la pri
măria capitalei greceşti. Acesta la înce
put a negat fapta, pe urmă însă a recu
noscut totul. A spus, că a avut şi 
com plici, dar’ nu vrea  s é  tră d eze  cu n ic i 
un p r e ţ  num ele acestora. Conform fa- 
siunilor lui K a r d i tz i , atentatorii au voit 
să puşte mai âutâiu caii trăsurei regale, 
apoi pe vizitiu şi n u m a i d u p ă  aceasta  
p e  r e g e ; p e  p tin c esa  M a r ia  au  vo it s o  
cru ţe. Atentatorul afirmă, că regele de 
sigur ar fi fost împuşcat, dacă complicele 
seu, care încă a puşcat, nu s ’Sr fi spă- 
riat, că regele a rid ica t bastonu l ch ia r  
câ n d  e l  voia s é  ţ in te a s c ă ;  s’a spăriat 
însă, de aceea a greşit ţinta. Atentatul 
e opera unei c o n s p ir a ţi i; drept causă 
a conspiraţiei, Karditzi dă faptul, că re
gele a făcut sé se voteze legea contro
lului internaţional asupra fiannţelor Greciei.

Regele G eorge a primit mii de te
legrame de felicitare pentru norocosul 
eşec al atentatului; toţi domnitorii şi mul
ţime de diplomaţi ’l-au felicitat, fie di
rect, fie pe calea ambasadelor greceşti 
din străinătate. Poporal din toate păr
ţile Greciei încă ’l-a felicitat prin întru
niri şi manifestaţii imposante.

*
Un distins savant străin, dl Age

Benedictsen, profesor da geografie la universi
tatea rurală din Danemarca, care de 4 luni 
a călătorit, mai cu seamă prin Asia-mică, se 
află de patru zile în Bucureşti, unde a venit 
direct din Constantinopol. Dl Age Benedictsen 
era hotărît a petrece numai 24 ore îa Bucu
reşti şi luase deja la Constanţa biletul seu 
de drum de fer până la Berlin, de unde

Bravi artişti, ospitalieri Românilor, ace
stor armaşi ai coloniilor lui Traian, le place 
a-’şi reaminti, că chiar numele lor constată 
strînsa înrudire cu fiii vechei Rome.

Abia pe timpul lui Aurelian fu si
lită Roma sâ laşe Dacia, drept pradă barba
rilor şi în locul Daciei muntoase, să substitne 
pe celalalt mal ai Dnnărei o altă Dacie, „Da
cia ripensis*.

Noi nu ne vom laa aşa cnrând adio, ca 
Împăratul (Aurelian) — scrie V. Duruy — 
dela această vitează populaţiune romană a 
Daeiei-Traiane. Vrednică de originea sa şi 
de acela, care ’i-a dat primele sale cetăţi, ea 
a jucat în Carpaţi rolul lui Pelagiu şi al 
companionilor sei din Austria, tntimpinând 
din înălţimea acestei fortăreţe inexpugnabile 
toate invasiunile, recucerind pas ca pas te- 
renul perdut şi reconstituind, după şesespră- 
zece socole de lupte, o nouă Italie, Ţeara- 
Românească, a cărei Intrare In rángni na
ţiunilor libere, o salută populaţiunile de rassă 
latină.

Tipul italian a primit la Români an 
fel de graţie orientală, bărbătească şi poetică 
tn acelaşi timp. Le place a cânta seara la 
lamina Btelelor, originalele lor melodii, ale că
ror ritm bizar rămâne tn urechile noastre fer
mecate. Ei ar fi, cu un cuvânt perfect feri
ciţi, ca şi Francezii, dacă n’ar exista Evreii.

Evreul nu constitue laldînşi o maladie 
fixă, o maladie mai mult sau mai puţin în
tinsă, mai malt sau mai puţin puturoasă, ci o 
scurgere perpetuă, pe care nu o poţi opri. Ma

rele reservoriu al semitismului, provinciile ru
seşti limitrofe îşi descarcă neîncetat acolo 
hoardele lor puturoase.

De o sută de ori s’au descris aceşti 
Evrei cu tirbuşoane şi cu halaturile lor 
murdare împodobite cu enorme branden- 
burguri, lăsând părăsiţi pe urma lor şi ofe
rind nn pericol constant pentru salubritatea 
publică.

S’au aruncat asupra acestei nenorocite 
ţări, nnde, după-cum cred ei, are să se nască, 
Mesia lor din familia Isrolka şi fac din ea 
ţeea-ce ar vrea se facă şi din Francia: o în
ghit, o storc, o istovesc. Monopolisând vân
zarea beuturilor spirtoase, acaparează, încetul 
cu încetul toţi banii, toate productele, toate 

, proprietăţile.
Vampirismul ovreiesc ’şi-a păstrat în 

aeeastă ţeară partea brutală şi materială, la 
noi hoţia este mănuşată, ea îti răpeşte punga 
fără violenţă. Şi când victima strigă din În
tâmplare, presa ovreiească Intonează mnsica 
spre a-’i năduşi glasul: „libertate, principii 
dela 89, uitarea prejudiţiilor barbare....* Ne
norocitul Înţelege, că ar dovedi un prost gust 
de a se mai plânge şi pleacă se se sinucidă, 
departe de palatul Jidanului, ca eă nu-’l de
ranjeze.

In momentul, când un ţăran ’şi-a pus 
piciorul îatr’o cârdma, este perdut: pămân
tul, vitele, hainele, inelul de logodnă, toate 
■e duc. Abrutisat de otrava, ce ’i-o toarnă,

nenorocitul iscăleşte un angajament, care nu 
’i-se presantă, decât foarte târzia, câad nu 
mai e in stare să plătească. Atunci Evreiul 
pune secuestru şi nn alt jupân cumpără cu 
un preţ de nimica tot ce posedă bietul om.

Tot comereiul mic, scrie Ernest Desjar
dins *) (membru al Institutului, ca şi Wad- 
dington, dar’ dela natură mai puţin suspect 
de exagtraţiune) este tn mânile lor; laptele, 
carnea, fructele, rachiul cu deosebire, pe care 
ei singuri nu-’l beau, dar’ pe care ame&te- 
cându-’l cu vitriol îl dau Românului, înşelân- 
du-’l şi otrăvind locuitorii âela oraş şi ţeară. 
Acest popor, zice acelaşi autor tn alt loc, 
nu vrea nici să servească, »ici să se instru- 
ească, nici să se cultive, nici să plătească; 
el nu vrea să participe nici Ia o sarcină, nu 
face nici un sacrificiu, nu să supune nici 
chiar legilor de poliţie şi regulamentelor de 
lrgienă, şi cele opt Bute de mii de braţe nu 
apucă nici coarnele plngului, nici sapa, nici 
puşca**) numai argintul.

Evreii din România au cel puţin meri
tul, de a mărturisi cu oare-care francheţii 
oroarea lor faţă de arme. La 1 Iulie 1865, 
s’a depus pe biroul senatului din Bucureşti, 
o petiţie a Evreilor din comuna Leova, prin

*). Les Juifs de Moldavie 
**) Dl Desjardins n’a cetit raportul asupra 

Evreilor, căzuţi în răsboiul de independenţă, căci atunci 
ar fi aflat cu siguranţă, că in acel răsboiu a căzut cu 
mâna pe puşcă şi sergentul Iancu Feinberg, din regi
mentul 7 de bnie şi au dispărut într’o luptă Iancu 
Strul, Bereu Iancu, Iţic Izrael şi Moşii Finkelstein din 
reg. 13 de dorobanţi. V. „Voinţa Naţională“ din 30 
Not. 1897.

care cereau dispensarea dela serviciul militar, i  
pe motivul, că: „după-cum noi Evreii tn ge
neral sântem nişte fricoşi, cari nu ştim să 
împuşcăm nici măcar un iepure — motiv, 
pentru care ne-am perdut patria şi gemem 
de 2000 de ani tntro situaţiune inferioară 
tuturora — noi nu putem fi folosiţi ţărei ca 
soldaţi. (Archives isrselites 1865).

ţVa urma).

Cugetări
de

M in  Stettenheim .
Femeia, Înaintea căreia bărbatul se pune 

în genunchi, va trebui se-’l privească de sus
în jos.

Rar auzim vorba: fericitul meu bărbat, 
dacă nu cumva acela e deja mort.

Causa că nu se înrolează şi femei la 
miliţie e, că nu pot fi to!; comandanţi.

In momentul când femeia se îndreptă
ţeşte a zi e bărbatului tu, acesta devine a 
doua persoană.

Goconiţele cari fug după tineri, nu prind 
nici unul.

Cine doreşte se afle o inimă, nu trebue 
să o caute.

Multe părechi trăiesc despărechiate.
Inimile tăcute sânt profunde.
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trebuia să se întoarcă în Danemarca. însă, 
mulţumită unei întâmplări, dl Meißner, inspec
tor general al învăţământului primar, a făcut 
cunoştinţă cu acest străin, şi uimit de cuno
ştinţele sale atât geografice cât şi de istorie 
şi a stărei sociale a României, ’l-a presentat 
dlui ministru Spiru Haret. Savantul a sţîrnit 
prin vasta sa cultură şi o memorie extraordinară 
o adevărătă admiraţiune. Snb un aspect de 
altmintrenea foarte simplu, se ncuude în dl 
Age Benedictsen, un om de o valoare reală. 
Ca profesor de geografie, dl Age Bsnodictsen 
a făcut un studiu asupra României, fără însă 
a fi venit vre-odată in ţeară. Istoria Româ
niei o cunoaşte în perfecţie, cum şi vieaţa 
socială a ţăranului nostru. Prima conferenţă 
a distinsului profesor s’a ţinut Vineria trecntă 
la universitate.

*
Procesul duelului Lahovary—Fi- 

lipesou. In şedinţa III. (26 Febr. n.), 
după-co advocatul Danielopol ’şi a rostit ple
doaria în numele soţiei regretatului Laho
vary, a luat cuvântul prim-procurorul Caracaş. 
Acesta spunând d’a capo că nu va atinge în
tru nimic persoanele implicate In afacere şi 
recunoscând autorilor delictului calitatea de 
oameni distinşi şi bărbaţi de ga ver nament, 
acusă pe dl Filipescu, pe cuvânt că articolul 
lui Lahovary nu îndreptăţeşte provocaţi» la 
duel, afirmă că duelul n’ar fi decurs leal şi 
acasă pe toţi martorii duelului. După câteva 
observări ale lui Filipescu, de înţeles, că due
lul a fost perfect leal, urmează pledoaria apă
rătorului Visescu, care susţine cu dovezi, că 
duelul e vechiu şi In România, şi citând caşuri
de precedenţă cere achitarea acusaţilor.

*
Podul lu i Traian — restaurat.

U n nou p o d  peste  D u n ă re  se va ridica 
între T urnu- S everin  f i  C ladova . în  
acest scop un contract s ’a încheiat între 
R o m â n ia  şi Serbia. în  sensul contrac
tului România va ridica podul, ear’ Sârbia 
va clădi o linie ferată pe valea Timocn- 
lui, legând Cladova cu N işul, pentru-ca 
podul să stee în legătură directă cu căile 
ferate europene. Interesant e, că p o d u l 
se va  edifica  tocm ai p e  locu l, unde  
od in io a ră  era  a şeza t is to r ic u l p o d  a l  
lu i  T ra ian . Câţiva ingineri, esmişi de 
statul român, au constatat, că s t î lp i i  p o 
d u lu i lu i T ra ia n  sü n t d e s tu l d e  p u te r 
n ic i, pentru a susţină noul pod. Trei 
statue, în mărime naturală, vor decora noul 
pod: una a marelui T ra ia n , alta a re
gelui C a ro l, a treia a regelui A le x a n 
d r u  al Sérbiei.

*
Dl Iuliu B a r d o s s y , după-cum sfiim, 

a fost ales membru In comisiunea de supra
veghere a primei fabrici de luminări de stearin 
şi săpun, Bocietate pe acţiuni în Sibiiu.

Atelierul de fotografiat „ma
gyar állam i“, deschis de curând din 
partea poliţiei din Budapesta, —  j'a în 
chis d e ja , la ordinul ministrului de in
terne.

D e  ce s ’a închis? —  Foarte uşor 
de ghicit: numeroşii clienţi ai atelierului 
n ’au făcut nici unul „ fa ţă  vese lă “, aşa 
că întreprinzătorii cei „magyar állam i“ 
nu ’şi-au putut face reclamă cu fotogra
fiile, şi u rîte  şi —  g r a tu ite !

Asentările recruţilor din 1877,1876  
şi 1875 s’au început la noi, în Sibiiu, de 
ieri, şi vor dura 3 zile. Ieri şi aii au fost 
la rînd cei din oraş şi străinii de prin alte 
părţi, mâne vin la rînd ficioraşii uoBtri de 
prin Bâtele din jur. Pe cât aflăm, până 
acum contingentul de „tauglich“-i o foarte slab ; 
mâne însă, veniDd la riad bravii Româneşi, 
sigur va fi mai abondent.

Opt oameni înecaţi în Dunăre.
O mare nenorocire s’a întâmplat la Beocsin. 
Opt lucrători voind a trece Donarea cu lun
trea, an fost cuprinşi de furtună şi Înecaţi. 
Toţi erau taţi de familie.

Soufnndarea vaporului român 
„Meteor8. Cu toate mesurile luate, cu 
toate ajutoarele venite din Constantinopol, va
porul Metecr s’a scufundat cu desăvîrşire în 
Marea-Neagră, astfel că n’au putut fi salvate 
nici maşinăriile, nici mărfurile de pe vapor. 
Unui biet negustor turc ’i-au pierit în valuri 
mărfuri în valoare de vre-o 20.000 lei. Ne
gustorul, auzind aceasta a rămas încremenit 
pe loc, căci tot capitalul seu era băgat îa 
aceste mărfuri, cu cari voia să deschidă o pră
vălie în Bucureşti. *

Asupra scufundărei vaporului, direcţiu
nea serviciului maritim român a comunicat ur
mătoarele :

Vaporul „Meteorul8, isbindu-se da stânei, 
primise o spărtură la provă şi apa um
pluse numai compartimentul dinainte, dar’ nu 
pătrunsese în compartimentul maşinelor, nici 
în cel dinapoi; astfel că vasul era sub epă 
numai pe un sfert din lungimea Sui, şi erau 
mari Bperanţe că va fi scăpat.

Dar’ Vineri dimineaţa a început să 
Bufle vântul şi valurile puternice lovind me
reu vaporul de stânci, au mărit spărturile; 
apa a intrat în celelalte compartimente şi 
vaporul a continuat a se cufunda; actualmente 
a dispărut, probabil cu lotul, sub apă.

Dl major Coandă debarcase pe „Meteor8 ; 
scafandrieri cu toate uneltele necesare de 
salvare, dar’ Ia ore’e 9 a. m. vasul nu mai 
eşia din apă decât pe un sfert din lungime 
şi a trebuit să se dee comandă de a se pă
răsi. S'a deschis o anchetă pentru stabilirea 
căuşelor şi circumstanţelor exalte în cari s’a 
produs sinistrul.

*

Un incendia grozav a bântuit într’una 
din nopţile acestea în comuna românească
Btclean din comitatul Făgăraşului. Pe lângă 
toate stăruinţele extraordinare ale pompieri
lor Jocali, cari au muncit la stingere până 
dimineaţa, — 26 de case f i  numiroase animale 
domestice au căzut jertfă  flăcărilor. Cele moi
multe case au fost asigurate.

*
Ş t i r i  m é r tm to .  Princesa Clementina 

de Ooburg — se depeşează din Viena — trage 
de moarte.

— P rin cesa  S te fá n ia  a recăzut în- 
tr’un stadiu mai grav al boalei, de care 
sufere de câtva timp.

— La Qyorok două trenuri de marfă 
s’aa ciocnit; mai mulţi greu răniţi, zece va
goane ífármate.

— Firmei bancherului Adler din Braşov 
’i-s’a spoliat o scrisoare, luându-se din ea 800 
fi., trimişi la an negustor din Gyertyó -Szt.- 
Mik’os; se crede, că furtul s’a comis încă la 
posta din Braşov.

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c & p u l  f o i i  —

invită
Admlnistraţlunaa ziarului „TRIBUNA8

triburţa ^Literară.
Apel literar. - §

— Ungarii în literatura noastră popo
rală. —

P lo e ş t i ,  28 Febr. n.
„Ce e vieaţa noastră In sclavie oare ?
Noapte fără stele, ziuă fără soare I“

Subsemnatul, vreau Bă public un studiu 
ethno-psichologic întitulat: „ Ungurii după lite
ratura poporală romană'1, In care »Ö arăt, 
alături de cunoscuta sentenţă oaânditoare a 
lumei culte, şi dreapta judecată ce ’şi-a 
făcut-o, tu curs de veacuri, năpăstuitul nostru 
popor, de asupritorii sei milionari.

De aceea, rog din »uflet pe toţi bunii 
Români: prefesori, preoţi, învăţători, studenţi 
etc., cari ştiu sau pot afla ceva, din gura sau 
literatura ţăranului român, asupra acestui 
obiect, să binevoiască s-’mi Împărtăşi fără 
întârziere, cele constatate: sau mie direct 
sau „Tribunei8, care Ie va publica în foiţa 
ziarului, sau la rubrica „Tribuna literară8.

Totodată atrag binevoitoarea atenţiune 
a publicului cult român, că exemplele relative 
la această chestiune, le pot afla: In prosa 
sau pcesia poporală, în credinţa sau tradiţia 
orală şi anume In:

a) p o esia  p o p o ra lă  ep ică , lir ică  
ş i  s a tir ic ă ;

b) anecdote, fa b u le , p ro verb e , 
g h ic i tu r i, m a x im e , p ă c ă litu r i, jo c u r i  
c o p ilă re ş ti;

c) p o v e s ti, c h iu itu r i sa u  s tr ig ă 
tu r i ,  cred in ţe  ş i  tr a d iţ i i  p o p o ra le , ca ri 
se ocupă cu orig in ea , v iea ţa , legea , 
ca ra c teru l, sen tim en tele  ş i  fa p te le  U n 
g u r i lo r .

Convins, că rugăciunea mea va fi ascul
taţi, mulţumesc de mai nainte tuturor bnniior 
Români, pentru marele serviciu ce de sigur 
vor face, prin binevoitorul lor concurs, măreţei 
noastre cause naţionale.

T. R aica,
profesor gimnasial.

Ielor primare de Colnicul. —  Şcoala pentrucan- 
didaţii de a deveni temniceri de Dicescu. —  
Asupra reformei învăţământului de Demetriu 
George-Bunescu. —  Statistica de X. — Cri
tica didactică de G. Bogdan-Duică. —  Bra- 
şoave poporane de Ridalescu-Gcd'n. — Ştiri 
şcolare. — Publicaţium. —  Cărţi noue. —  
Anunciuri.

Informaţiuni-
„Almanach tip o g ra fic“. A apărut 

„Airaanachul s tipografic8 pe 1898, anul II., 
editat de George Filip, tipograf, şeful atelie
relor „L’Iadótendance Roumaine“ din Bucu- 
reşti. —  O cărticică interesantă e aceasta pen
tru toţi Românii, pentru că e o ramură nouă 
tn literatura română. Ip j formst portativ, 
voluminoasă, frumos compactată şi elegant 
adj ustsită, după gustul rafinat al artă tipogra 
fice moderne, cartea este foarte plăcută Ori
cui, dar’ mai ales tipografilor, cărora le des
chide orisonturiie none ale profesiunei lor. 
Se extinde şi asupra comercialul de cărţi. 
E dedicată memoriei regretatului G. Em. La
hovary; pe lâugă portretul lui are portretai 
lui loan V. Socecu, două admirabile portrete 
în „fotochromotipografie8, cu trai colori, 
Prinţul Ferdinand şi Principesa Maria. Costă 
numai 1 leu 50 bani. Tipografii noştri vor 
grăbi a ’şi-o procura.

*
„Şcoala M odernă8, nr. 18, are urmă

torul cuprins: Chestiunea ortografiei de Eco
nomul St. Căline8cu. — Disciplina în şcoală 
şi educaţia cetăţenească prin gc’f-governmaat 
de G. — Modifi cările programei de studii a şcoa-

„Liga Română“ despre
„Luptele Românilor“.

„Liga Romană8 scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Romanilor8 :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor8, o serie de articole publicate 
in numerele sale de toamnă de dl 
D o cto r  R om anus.

A lte cărţi, apărute până acum in 
chestia naţională privesc mai mult actua
lita tea , pe când lucrarea dlui R o m a n u s  
îmbrăţişează într’un breviar trecu tu l  
acestor lupte combinându-’l cu actua
lita tea .

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7 — 8 ani în 
coace. In această revistă e nota cea 
mai bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă  aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi a tra c tivă .

Aceste calităţi noue vor face de sigur, 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M a i a les în s i  în  R o 
m â n ia , u n de trecu tu l chestiei tra n s ilv a n e  
e fo a r te  p u ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a  
in trodu ce  pe cetitor mai comod în 
d ep lin a  cunoaştere a  chestiei na ţion a le .

B ib l io g r a f i® »

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— VOci din presă, —

Epoca.
Eată ce scrie recensentul literar a 

E pocei din Bucureşti sub titlul:

— Un călindar al Poporului. —
Vestitorii anului viitor au început să

apară.
Parisul, îa special, ne-a trimis peste 

două-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar8 da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte pu b lica ţii de acest f e l  a r  
m a i apdrâ  în  limba rom ânească, incon
testabil că nu vor pu tea  face de p riso s  
volum ul acesta de o sulă-douâ-zeci de  
p a g in i în ti tu la t: „ Calendarul P oporu lu i“ 
p e  anul 1 8 9 8 .

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate eă- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărat în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Câlindarul“ societăţii din Sibiiu.

Tipărit cu multă îngrijire, aveud 
mai multe ilustraţii excelent executate, 
călindarul eupriude pe lângă materia 
calendaristică absolut trebuincioasă, o 
bogată materie literară, precum şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos,; toate sm*isc într’o limbă 
clară şi cârgătoare Şi într’un stil potri
vit cn înţelegerea poporului.

Aşa, partea lităiară;conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc,, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite fiucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţimeyde glume, rostiri,’ zîcători şi cuvinte 
populare.

O rubică in teresan tă  'este „Răvaşul 
nostru“, care este o cronică naţională
cuprinzând, toate în tâm plările ş i  toate 
m işcării# rom âneşti de dincoace şi de

dincolo de C arpăţi, în  in terva lu l d in  
S eptem vrie 1 8 9 6  p â n ă  la S ep t. 1 8 9 7 .

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta şi dorim s i  aibă imitatori şi în ţeara 
noastră11. Z a r  a.

VOCi Din PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Roman. 
Dl Dr. JDăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi îu 
„Castelul din Car păţi" sünt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile la situaţia- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
In tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre-o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică8.

O rectificare. S’a pretins de unele 
persoane interesate îu causa, că în române
şte nu s’a făcut până acum nimic spre a cul
tiva dorinţa de cetire a copiilor. Ga reclamă 
interesată lucrai poate va fi mergând, dar’ 
adevărul este tare atins prin această afirmare. 
Mai ântâiu se ştie, că în privinţa aceasta 
s’a făcut mult mai acum câţi fa ani de cătră 
di Socec şi Haimau, şi în afară de aceasta 
acum în urma „Biblioteca pentru toţi“ a pu
blicat un şir de cărticele, care numai cu pre
ţul aşa de modest de 30 bani a căutat 
să dee copiilor cărţi de adevărată valoare 
literară şi lu acelaşi timp morală şi edu
cativă.

E de ajuns a Înşira titlurile acestor 
cărticele spre a bű Încredinţa ori-cine de 
cele-ce spunem.

Din operile lui Anton Punn s’au publi
cat: Povestea vorbei (copiata întocmai după 
textul original, după-cum se vede în prefaţa 
nr. 16 al „Bibliotecei“) Nastratin Hogea, 
Călătoria lui Moş Albu. Apoi Poveşti alese 
dă Andersen, Păsările noastre de Marian, De 
prin veacuri de Carmen Sylva, Antichitatea 
romană şi greacă, Prosă şi poesiide Gr. Ale- 
xandrescu, Istorioare de d-na Colom b, Le
gende istorice de Bolintineanu, Biografiile oa- 
meniipr celebri, Opere complecte de I. Creangă, 
La gura sobei de D. Stăncescu, Poveşti de 
Crăciun, Convorbiri despre artă, Minunile uni
versuri, L geoda Ţiganilor de Dulfu, Din bio
grafiile scritorilor români, etc.

Pe lângă acestea sünt în preparaţie 
alte volume, care vor căuta să înveţe pe 
copii şi să-'i facă în acelaşi timp să petreacă; 
şi fiecare volum nu costă nici un leu, nici 50 
bani, nici cei puţin 40, ci numai 30 bani.

„Naţionalitatea8. Societatea noastră 
»Tipografa* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale afe genialului autor să na rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mânunebiu, mai accesibile ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia8 când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei8 
soc. pe acţiuni in Sibiia.

Sjosiţi îa Sibiia.
în 2 Martie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor- i Roşescu, pro
topop din Cluj j I. Neuwiith, jurist din Alba-Iulia; I. 
Hoch, preot din Vurmloc; I. Rubik, inginer, A. Berger, 
A. Heim, H. Klein, I. Löw, L. Fischer din Budapesta, 
Spiodler, Wehninger, H. Menkes din Viena, Enkel- 
hard din Făgăraş, comercianţi.

Hotel „Neurihrer*: S. Tohati, oficial din Sa- 
lonta; E. Lüwinger, comerciant din Viena; A. Ja
kobi comerciant din Viena.

Hotel „Meitzer* : K. Fekete, pretor din Deva: 
M. Löw, privatier din Braşov; D-na Vârady, privatieră 
din Abrud; Fehér, F. Dracb, voiagiori din Oradea-mare;

I I. Schuster, lăcătuş; V. Stan, student din Solnoc.
Hotel „Habermann“: I. Baksi, locotenent din 

Bârghiş

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 28 Febr. n. 1898.

Teatru orăşenesc î n  Sibiiu.

Jo i, 3 Martie n.
Beneficiul actoriţei H e r m i n e  P o l i  a.

Gebildete Menschen-
Piesă poporală Iu 3 acte, de Victor Leon, 

începutul îa 7 ore seara.
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G u rsu l p la ţ i i  d in  S ib i in .  
Din 2 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.46 vând. 9.61
Lire turceşti . . • n 10.60 îl 10.66
Imperiali (13 R° aur) • n 19.12 î) 19.27
Ruble ruseşti 100 â . • n 126.75 n 127.60
G a lb e n i ................... b. 62 n 6.67
Napoleon-d’ori . • 7) 9.48 n 9.53
10 f Maree germane . • » 58.50 iî 58.76
Livre sterling . . . • n 11.90 » 12.—

B u r s a  d e  B u d a p e s ta .
Din 28 Februarie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° /» ..................................—.—
„ „ n n ^ ° / o .................................." *—
„ ung. val. cor. 4 % ......................................100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. re g a l i i lo r ............................ 101.50
Împrumut cu premiu ung..................................156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .................................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ......................................123.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  965.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
„ „ de credit austr........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l .......................................................... 6.70
Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................  6.67
Napoleon-d’o r i ..................................- . . 9.52
Mărci 100 imp. germane 68.72
London 10 Livres sterlingi................................. 120.10

B o r s a  d e  V ie n a .
Din 23 Februarie n. 1898.

Renta de aur 6°/, . . . . . . . . .  —.—
„ „ „ 4 ° / , .......................................122.20

Renta ung. v. c. ............................................... 100.—
împrumutul căilor ferate ung........................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)....................................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ............................   121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98.—

„ „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................. 101.80
„ „ aur au s tr ia c ă ......................................123.30

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile b&ncei a u s tro -u u g a re .................... 965.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
„ „ de credit austr........................—

A r g in tu l ............................   5.68
Galbeni împărăteşti . . .............................  5.67
Napoleon-d’o r i ................................................  9.53
Mărci 100 imp. genu ine....................................... 68.76
London 10 Livres sterlingi.................... 120.10

B u r s a  d e  B u c u r e ş t i .
Din 16 Februarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 % ..................... ... 100
Renta română amort. 5“/, . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 ................... ....  . —
Renta rom. Rural, conv.) 6 " / » ..................... 100
împrumutul municipal 5 • / « .......................  97
Scrisuri func. rurale ö8/ „ ............................ —

it * » 7c/ „ ..................................
Idem urbane 7t/0 ..........................................  —

„ „ 6 « /,.................................................102
„ „ 5°/o . • . • .............................. 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) .....................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).....................467
Soc. rom. de reasig........................................... 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ................106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r..............................280
A g i o ............................................................. —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ............................................. ....... —

„ c e k ...................................................  —
Berlin 3 luni ■ ......................................  —

„ c e k ...................................................  —
V ien a ..........................................    —

ri .................................................   —
Agio .........................................................   —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiteş.
P ro p rie ta r: P en tru  „Tipografia8, societate pe

«qţlMi: V. H. DrtunwuJt,

i
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5  P răvă lie  rom ânească în  Făgăraş.
Piaţa Francisc-Iosif nr. 16.

P. T.
Subsemnatul am onorul a aduce la cunoştinţa prea stimatului public 

românesc din Făgăraş, jur şi din provincie, c& am deschis aici în 
piaţa Făgăraşului o mare şi bine asortată prăvălie de

:

modă, manufactură, textilărie,
mărfuri scurte şi curente.

Cunoştinţele comerciale câştigate atât în patrie cât şi în străinătate, 
mé pun în plăcuta posiţiune de a pută servi onoratului public cele mai 
bane, mai noue şi mai ieftine mărfuri, pe lângă un serviciu acurat şi prompt.

W * La dorinţă trimit ori-unde mostre gratuit şi franco. "Wl 
Rugând prea stimatul public pentru binevoitorul sprijin, semnez

e u  d is tin să  s tim ă

18,814-8 V.li i î i n  F u r c ă .

Andrem Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătorie de fer,

S ib iiu . [569] 6 - 8

Recomandă fabricatele sale probate şi premiate totdeauna cu primele premii :
Instrumente de arat şi de cultivarea pământului.

Specialităţi: pluguri schimbătoare, grape de muşchi, maşiui de 
séménat şi Săpat cucuruzul (porumbul), corespunzătoare scopurilor noastre.

Maşini de séménat grâul, maşini de trierat cu manej şi cu 
mâna, venturători-triere, maşini de sfârmit cucuruzul, de tăiat 
nutreţul,Jgrehlă de adunat fénul etc.

Cu deosebire se recomandă o maşină nouă şi dovedită de bună pentru
stropirea viţelor contra peronosporei. Preţul 13 fl. bucata.

M i i

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii «amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşesc®  eco n o m ilo r  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dlnşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay B éla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi Be poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

TRIBUNA 19 Februarie (3 Martie) 1898 Nr. 381
Un tinér

care ştie limba română şi maghiară 
şi vrea să se cualifice de notar comunal, 
să primeşte ca practicant respective ca 
adjunct de notar în cancelaria nota
rială a subscrisului, numai decât.

Respectivul primeşte provisiunea 
întreagă şi un salar coréspunzétor. 

Reflectanţii se se adreseze la subscrisul
lo a n  B u n e a ,

n o ta r  în  c o m u n a  C a c o v a  p. u . O rla t, 
comitatul Sibiiului. [622] 3—8

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :  

Aînsoţirile de credit
împreunate cu

lisoţlri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp
tarii etc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T ra d u c e re  a u to r i  s a  tă  d e

Dr. Aurel Brote,
Ürectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

E D IT U R A
Semilunii rom. de agricultură din comitatul Sibllulul“.

(2 8 0  p ag in i m a ri) .

Jartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
ecomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra d a

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  I i a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  n u m a i  75 e r.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcli 15:
ÎN D R EPTA R  p r a c t i c

E C O H O M I A  R U R A L A
compus de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

O O U A S Ä E t l X i E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

,Tipografia“, soc, pe acţiuni, Siblin-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t  !

G reorge C o sb u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .......................... fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1 8 9 6 ..........................................fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţui voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.
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9  fabricei de arme în Steyr §
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„Tipografia“, societate pe acfiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

•E

O

Câîmd&ml P o p o r u lu i
pe anul comun

Anni  X III.
----•«•##•«•---

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

C u  s e s e  i lu s t r a  t iu n i l
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare luna.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogii domnitorilor europeni. — Foita. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti româue din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ8, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă" (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Creangă (schiţă literari cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D Spe 
r a n ţ ă  (schiţă şi două aneedote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portré1). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea*, 
de doamna Col um b. — „Castelul din Carpaţi“ («chiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoar le portrete intercalate In tex t: Io sif St. Şuluţiu. loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine*, „Asigurarea contra foculu) şi
grindinei“, „Int nerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“.
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâ'ciurile) principale din România“. — „Inserate“ 

P r e ţ u l  2 0  c r . ,  c u  t r i m i t e  c<* p e  p o s tă  2 5  c r .  * W

I j a  i . ţ '  iQ l l ţ  I >11 .

L a Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

* u rm ă to a re le  p u b lic a ţ i  u n i
a le  S o c ie tă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj (

„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r (< de A 1 o i s i u Melche r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al f ons  M. L i guo r i ,  I volum de 440 pag. 

„ D u h  m u sc ă le sc t(, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— SSe recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr. (

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

)
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